

红海商船频遇袭 巴以冲突外溢波及国际海运

国际观察

近日,由于多艘船只行至红海水域时遭到也门胡塞武装袭击,四家国际航运企业陆续宣布暂停在红海航行。

分析人士指出,新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装以“支持巴勒斯坦”为由对以色列频繁发动导弹和无人机攻击,并在红海连续袭击“关联以色列”的船只。红海水域的紧张局势意味着巴以冲突外溢风险加剧,已波及国际海运。

商船频频遇袭

也门胡塞武装15日发表声明称,该组织向开往以色列的“阿拉尼亚”号集装箱船和“帕拉蒂姆3”号集装箱船发射了导弹。声明说,胡塞武装将继续阻止所有前往以色列的船只,直到加沙地带的人民所需物资运抵。

按美国中央司令部说法,胡塞武装在袭击中发射了两枚弹道导弹,其中一枚在曼德海峡击中了悬挂利比亚国旗的“帕拉蒂姆3”号集装箱船。“阿拉尼亚”号15日在红海南部向北行驶,胡塞武装威胁要袭击该船,要求其掉头向南航行。在当天另一起袭击中,胡塞武装一架无人机在红海南部的曼德海峡

击中了悬挂利比亚国旗的船只“杰斯拉”号。

“杰斯拉”号所有者、德国海运企业赫伯特公司15日宣布,即日起至18日,暂停所有经过红海的集装箱船运输。丹麦马士基航运集团当天也宣布,暂停所有经曼德海峡及红海的集装箱船运输。地中海航运公司和法国达飞海运集团16日要求旗下货轮暂停在红海航行,避开苏伊士运河航线。

自新一轮巴以冲突爆发以来,胡塞武装使用导弹和无人机多次袭击红海水域目标。11月19日,胡塞武装宣布在红海水域扣留关联以色列的“银河领袖”号货船。本月早些时候,胡塞武装证实用导弹和无人机攻击在曼德海峡航行的“团结探险家”号商船和“第九”号商船。12月11日,该组织对一艘悬挂挪威国旗的油轮发动导弹袭击,称这艘油轮装载“运往以色列的石油”。

胡塞武装表示,由以色列公司拥有或运营的,或者悬挂以色列国旗的所有船只都是该组织的“合法打击目标”。胡塞武装将继续阻止“以色列船只”在红海和阿拉伯海的航行,直至以色列停止对加沙地带的军事打击。

影响国际海运

美国中央司令部称,“最新一轮袭击

再次表明,胡塞武装的行动给国际海运造成巨大风险”。伦敦保险市场已将红海南部水域列为高风险区域。商船如需经过这一区域,必须提前告知保险商并额外购买战争险。分析人士认为,如果红海及其周边海域的紧张局势加剧,国际海运持续受到干扰,国际供应链将难以避免遭受冲击。

也门政治分析人士易卜拉欣·贾拉勒说,胡塞武装对国际海运的袭击将提高货物运输安全成本,从而抬高商品价格。以色列贝京-萨达特战略研究中心高级研究员埃亚勒·平科认为,欧洲和亚洲之间的大量贸易通过红海水域进行,这条咽喉要道的安全局势受到外界高度关注。若红海被也门胡塞武装封锁,西方经济和全球供应链将受到“很大影响”。

不过也有观点认为,胡塞武装的袭击只针对个别国家,对国际海运的总体影响相对有限。埃及阿拉伯科技与海运学院经济学教授瓦利德·扎赫兰说,胡塞武装的主要目标是以色列商船,而不是其他国家的船只。

外溢风险加剧

分析人士指出,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在临时停火失效后重启冲突,以色列大举进攻加沙地带南部,加剧了冲突外溢的风险。

“黑金”丑闻持续发酵 岸田内阁不支持率创70多年来最高纪录

17日公布的最新民意调查结果显示,日本首相岸田文雄所领导内阁的支持率继续走低,不支持率创下70多年来的最高纪录。执政党自由民主党的支持率也创下十多年来新低。

此外,美国驻伊拉克大使馆8日遭到“两轮火炮袭击”,有炮弹落入建筑群区域内,但没有造成人员伤亡。同日,美军在伊拉克和叙利亚的多个军事基地共遭到5次袭击。

巴勒斯坦圣城大学教授艾哈迈德·拉菲克·阿瓦德指出,也门、黎巴嫩和伊拉克的武装组织正在越来越深地介入巴以冲突。“胡塞武装对红海商船的袭击引发美国等西方国家担忧,以色列有意与相关国家联手在红海巡航,这些都增加了冲突外溢的风险。”

在平科看来,随着以军在加沙地带攻势不断扩大,红海局势也会持续紧张,美国军事力量的介入力度可能也会加大。

英国《金融时报》刊文称,最危险的情况是爆发一场地区全面战争,把该地区国家和美国都卷入其中。而俄罗斯卫星通讯社17日报道,美国五角大楼正在考虑打击胡塞武装,令人担心战争扩大化的风险正在上升。

(新华社开罗12月17日电 参与记者 王昊 董修竹 姚兵 柳伟建 王卓伦)

俄成功发射“北极”监测系统 第二颗气象卫星

科技

新华社莫斯科12月16日电(记者 华迪)俄罗斯国家航天集团16日成功发射该国“北极”水文气象和气候监测系统第二颗“北极-M”气象卫星,其使命是监测北极地区气候和环境。

据俄国家航天集团网站消息,莫斯科时间16日12时17分(北京时间17时17分),载有这颗卫星的俄“联盟

不支持率上升8.7个百分点,至65.4%,创下新高。

执政党自民党的支持率同样急速下滑。《每日新闻》民调中,自民党支持率比上次减少7个百分点,跌至17%。共同社民调中,自民党支持率从34.1%落至26%。上述结果都是自民党2012年年底重新上台以来的最低纪录。

最新民调开展时,正值自民党派阀“黑金”丑闻持续发酵。民调结果显示,大约八成调查对象认为,秘密政治资金丑闻是日本政坛“重大”事件,且岸田缺乏处理这类事件的领导力。约77%的人认为,自民党难以自己纠正错误;七成八人认为,应该解散党内派阀。

(新华社社特稿 惠晓霜)

-21b”运载火箭从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空,并顺利进入预定轨道。据悉,俄正部署“北极”水文气象和气候监测系统,以对北极地区陆地表面和北冰洋进行全天候监测。该系统首颗“北极-M”气象卫星2021年2月成功发射,同年9月投入运行。

据俄新社消息,2031年前“北极”监测系统还将增加两颗卫星。此外,新一代“北极-MP”卫星的设计工作将于2026年启动。

塞内加尔海军查获3吨可卡因

塞内加尔海军16日说,他们在塞附近水域查获3吨可卡因。这是塞内加尔不到三周时间查获的又一起特大毒品走私案。

据法新社报道,塞内加尔海军16日通过社交媒体发布消息说,海军巡逻船14日从距塞内加尔海岸425公里外水域的一艘船上查获这些毒品,随后将这艘船及船上7人转移到位于首都达喀尔的海军基地。

塞内加尔海军11月26日在距达喀尔约150公里处水域截住一艘船,查获2.975吨可卡因。船上10人被押送到海军基地。

由于地理位置独特,西非地区塞内加尔和佛得角已成为南美毒品贩运到欧洲地区的重要中转站。联合国毒品和犯罪问题办公室说,2019年至2022年,至少57吨可卡因在西非或运往西非途中被截获。(新华社社特稿 欧飒)

“柏林永远是它们的家” ——大熊猫双胞胎告别德国

即将迎来圣诞节的德国柏林,著名购物街选帝侯大街彩饰高悬。在这日益浓厚的节日氛围中,不远处的柏林动物园迎来一场温情告别。16日,中国大熊猫双胞胎兄弟“梦想”和“梦圆”坐上飞机,告别生活了4年的柏林,返回中国。

面对离别,动物园大熊猫管理员科尔文·施莫尔告诉记者,工作人员既不舍又为这对双胞胎感到高兴。2017年,大熊猫“梦梦”和“娇娇”来柏林安家,并在两年后产下双胞胎“梦想”和“梦圆”。根据柏林动物园与中国野生动物保护协会签署的大熊猫保护研究合作协议,“梦想”和“梦圆”在柏林生活至多4年后将返回中国。

8日,柏林动物园为“梦想”“梦圆”举办欢送活动及纪念牌揭幕仪式。柏林市长韦格纳在当天的活动上说,双胞胎熊猫为柏林市民和游客带来了巨大欢乐,动物园大熊猫繁育工作非常成功,感谢德中双方的共同努力。“它们在柏林出生,柏林永远是它们的家。”

“慢慢地,到了说再见的时候。”柏林动物园近日在社交媒体平台上放出“梦想”“梦圆”的生活视频集锦,网友们留言说:“很高兴认识并爱上了你们,旅途愉快。”

本月早些时候,动物园还向这对双胞胎的粉丝发起绘画和手工作品征集活动,收到各式各样设计精美的作品,有粉丝甚至制作了一本“熊猫日历”。这些作品将陪伴双胞胎一同前往中国,而参赛选手将获得一份从中国邮寄来的“熊猫包裹”和明信片。

“梦想”和“梦圆”在柏林的诞生被视为中德科研团队共同努力保护生物多样性的典范。柏林动物园园长安德烈·施莫尔说:“我们从中国同事那里学到了很多关于大熊猫保护的知识。对保护濒危物种和联合科学研究的共同热情在我们两国之间架起了桥梁。”

1岁至3岁是大熊猫最活跃的时期,每天除采食外,大部分时间都在玩耍、探索和爬树。“梦想”和“梦圆”在柏林度过了童年和青少年时期,也为无数游客带来了欢乐和难忘的回忆。

施莫尔回忆说,双胞胎的母亲“梦梦”是一个“伟大的母亲”,在哺乳和照料幼崽方面展现出了“正确的本能”,是非常慈爱的妈妈。说不定明年春天,“运气好的话,还会有一个或者两个熊猫幼崽诞生——没什么事比这更甜蜜了。”

(新华社柏林12月17日电 记者 李超 杜哲宇)



雅万高铁累计客量超过70万人次

12月17日,在印度尼西亚雅加达哈利姆站候车大厅,人们和雅万高铁高速动车组模型合影。

12月17日,印度尼西亚雅万高铁开通运营两个月。根据印尼中国高速铁路有限公司数据,雅万高铁累计乘客数量已超过70万人次。

新华社记者 徐钦 摄

科威特为埃米尔纳瓦夫举行葬礼

12月17日,人们在科威特哈利利省为已故埃米尔纳瓦夫送葬。科威特国家电视台16日援引埃米尔办公室的声明报道说,科威特埃米尔纳瓦夫·艾哈迈德·贾比尔·萨巴赫当天逝世,享年86岁。

新华社发 阿萨德 摄



加沙战场士兵“状况”频出 以军被迫下令整肃军纪

误杀以方被扣押人员、肆意打砸商店……最近,在加沙地带与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)作战的以色列士兵频出“状况”,以军被迫出面澄清、担责并宣布将整肃军纪。

以军15日证实当日早间在加沙地带北部战斗中误杀三名以色列被扣押人员。此事在以色列国内掀起轩然大波,特拉维夫等多地爆发游行,要求迅速、安全解救其他被扣押以方人员。

以军16日公布的初步调查结果显示,以军士兵当时正与巴勒斯坦武装人员激战,突然发现赤裸上身的三人走了出来,持有缠白布的木棍。以军士兵判定三人为巴方武装人员,遂开枪射击,造成两人死亡,另外一人受伤后逃回建筑内。这名伤者不久后再次走出,用希伯来语呼喊“救命”,但以军士兵再次开

枪将其打死。

以军在尸检过程中对三名死者的身份产生怀疑,最终确认他们实为被扣押的以色列人。以军称,相关士兵行为违反军纪,比如不能朝被扣押人员开枪、不能朝举白旗投降人员开枪。

“这三名被扣押的以色列人在地狱般煎熬中幸存下来,向以军士兵走来,结果却被我军打死。”以色列国防军总参谋长赫齐·哈莱维16日说,在加沙地带作战的以军最希望办成的事就是营救出全部被扣押人员,“但我们没有成功”。

哈马斯在10月7日针对以色列境内军民目标的突袭中扣押约240人。在双方11月24日起的7天临时停火期间,以方释放240名在押巴勒斯坦人,哈马斯释放包括外国公民和以色列妇

女儿童在内的100余人。以方称,目前仍有逾120名以色列人被哈马斯等巴勒斯坦武装扣押在加沙地带。

哈莱维称军方和他本人应对此次事件负责,并“将尽一切努力防止此类事件在战斗中再次发生”。按照以军16日在声明中的说法,将责成加沙地带作战部队采取相关措施,比如增加一名高级指挥官到战场做决策、细化并更新开枪准则。

以色列与哈马斯爆发新一轮冲突后,有关以军士兵在加沙地带开展军事行动期间“不当行为”的多段视频出现在社交媒体平台并广泛传播。其中一段视频显示,一名以军士兵砸毁一家玩具店,把玩具摔碎在地,推倒货架……拍摄视频的人则在放声大笑;另一段视频中,两名士兵放火烧毁了当地民众存放

在一辆货车上的生活物资。

以军发言人丹尼尔·哈加里15日谴责了这些行为。他说,无论如何,这些行为“不符合以色列国防军的价值观”。

几天前,几名以军士兵被拍到在约旦河西岸巴勒斯坦城市杰宁一座清真寺内用麦克风唱希伯来语歌曲,拍摄视频的人一边笑一边跟着歌曲一起唱;还有一段视频显示以军士兵用清真寺的麦克风和扩音器背诵犹太祷文。巴勒斯坦外交部谴责称,以军的挑衅行为“是对人类、宗教和道德价值观和原则的嘲弄”。

对此,以军表示,相关士兵“在宗教场所内的行为违反了以色列国防军的行为准则”,他们“将受到相应纪律处分”。

(新华社社特稿 吕迎旭 王卓伦)

以总理暗示就释放遭扣押人员举行新一轮谈判

以色列总理本雅明·内塔尼亚胡16日暗示,以色列正在卡塔尔的斡旋下同巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)就释放遭扣押人员谈判。多家媒体援引消息人士说法报道,以色列情报机构摩萨德负责人与卡塔尔首相15日晚在欧洲会面。

【重启接触】

美国《华尔街日报》报道,摩萨德负责人达维德·巴尔内亚日前在挪威与卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德·本·阿卜杜勒拉赫曼·阿勒萨尼会面,以期就遭哈马斯扣押人员获释达成新协议。卡塔尔先前的促成以色列与哈马斯的临时停火,释放被扣押人员积极斡旋。

路透社援引知情人士说法报道,巴尔内亚与穆罕默德15日晚在欧洲会

面。路透社评述,这是以色列与哈马斯临时停火7天失效后以方高官首次与卡塔尔方面接触,舆论关注以色列和哈马斯能否就释放被扣押人员和停火达成新协议。

两名埃及安全部门人士告诉路透社记者,以色列官员目前似乎有意同哈马斯就停火、用释放在押巴勒斯坦人交换被扣押以色列人等事宜谈判。

以军15日在加沙地带北部加沙城的军事行动中误杀3名以色列籍被扣押人员,以总理内塔尼亚胡次日就此事召开记者会。尽管他在记者会上回避以方与卡塔尔方面接触的提问,但证实给谈判小组下达过指令。

在11月24日开始的7天临时停火期间,以方释放240名巴勒斯坦人,哈马斯释放100余人,包括外国公民和以

色列妇女儿童。

以方称,哈马斯在10月7日针对以色列境内军民目标的突袭中扣押约240人,目前仍有逾120名以色列人被扣押在加沙地带。

【继续施压】

尽管以军误杀3名以色列籍被扣押人员在国内引发轩然大波,以军在加沙地带的军事行动仍在持续,内塔尼亚胡16日说将继续对哈马斯施加军事压力。路透社报道,加沙地带过去两周的战斗更加激烈。

以军16日继续袭击加沙地带多个目标。路透社援引加沙民众说法报道,以军密集空袭加沙城的沙贾耶、宰通等地区。加沙地带卫生部门官员说,以军袭击了一幢人员密集的大楼,导致数十

人死伤。另据巴勒斯坦通讯社报道,在杰巴利耶难民营,近40人在以军空袭中丧生。

在南部城市汗尤尼斯,以军与哈马斯武装人员在市中心一带激烈交火。纳赛尔医院接收了大批在以军空袭中受伤的巴勒斯坦人。据加沙地带卫生官员统计,仅这一家医院就接收了20名空袭遇难者。

在加沙地带中部避难区的艾哈迈德告诉路透社记者,加沙地带一夜之间“变成一个火球”,“我们可以听到各个方向传来爆炸声和枪声”。

加沙地带卫生部门统计,自10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已导致近1.9万名巴勒斯坦人死亡,5万余人受伤。

(新华社社特稿 包雪琳)